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ΕΡΓΑΣΗΡΙΑ ΔΕΞΙΟΣΗΣΩΝ 

  

 ΘΕΜΑΣΙΚΗ ΕΝΟΣΗΣΑ:ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΑΙ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΩ – 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΤΝΑΙΘΗΗ & ΕΤΘΤΝΗ 

1. υμπερίλθψθ: Αλλθλοςεβαςμόσ Διαφορετικότθτα 
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Φιλοςοφία –κοπιμότθτα προγράμματοσ 

Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα “OutofEdenLearn” (OOEL) αποτελεί πρωτοβουλία του 

Ερευνθτικοφ Οργανιςμοφ Project Zero του Πανεπιςτθμίου Harvardςε ςυνεργαςία 

με το NationalGeographic και τον PaulSalopek ανκρωπολόγο, δθμοςιογράφο 

κάτοχο δφο βραβείων Pulitzer που υλοποιεί ζνα επικό αφθγθματικό ταξίδι με τα 

πόδια ςε ολόκλθρο τον πλανιτθ. Μζςα από το OOEL εκπαιδευτικοί και 

μακθτζσ/τριεσ ςυνενϊνονται ςε μακθςιακζσ ομάδεσ αντίςτοιχων θλικιϊν αλλά 

διαφορετικϊν εκνικοτιτων και πολιτιςμϊν, προκειμζνου να προςεγγίςουν 

οικουμενικά ηθτιματα, εφαρμόηοντασ τισ ςτρατθγικζσ του προγράμματοσ που είναι: 

Α.Παρατεταμζνθ και λεπτομερισ παρατιρθςθ (slowlooking) αφορά ςτθν διάκεςθ 

αρκετοφ χρόνου ϊςτε οι μακθτζσ/τριεσ να παρατθριςουν με προςοχι το άμεςο 

περιβάλλον και να ανακαλφψουν «κρυμμζνεσ ομορφιζσ» που κα τουσ δϊςουν τθ 

δυνατότθτα να επανεκτιμιςουν και να νιϊςουν ευγνωμοςφνθ για τον τόπο τουσ. Θ 

παρατιρθςθ δίνει ζμφαςθ ςε λεπτομζρειεσ και αναπτφςςεται μζςα από όλεσ τισ 

αιςκιςεισ, ςυμβάλλοντασ ςταδιακά ςτθν καλλιζργεια νοθτικϊν ςυνθκειϊν και 

μακθςιακϊν δεξιοτιτων όπωσ θ επιμονι και θ ςτοχοπροςιλωςθ.  

Β.Αφιγθςθ και ανταλλαγι εμπειριϊν (sharingstories) αφορά ςτθν εξοικείωςθ των 

μακθτϊν/τριϊν με τουσ μθχανιςμοφσ τθσ αργισ δθμοςιογραφίασ (slowjournalism) 

που εκπροςωπεί ο Salopek και τθ διατφπωςθ «ανοιχτϊν» ερωτθμάτων. Μζςα από 

τθν επαφι με το υλικό του πολυβραβευμζνου δθμοςιογράφου, αξιοποιοφν 

αφθγθματικζσ τεχνικζσ για να εκμαιεφςουν πλθροφορίεσ για τθν ιςτορία τθσ 

τοπικισ τουσ κοινότθτασ, να ςυνομιλιςουν με ςυμπολίτεσ τουσ, να διερευνιςουν 

ενδελεχϊσ και να αφθγθκοφν εμπειρίεσ και ηθτιματα τθσ κακθμερινότθτάσ τουσ.  

Γ. Διαςφνδεςθ ηθτθμάτων ςε τοπικό και παγκόςμιο επίπεδο 

(makingconnections)αφορά ςτθν απόκτθςθ ςτρατθγικϊν που υποςτθρίηουν τθν 

τοποκζτθςθ προςωπικϊν εμπειριϊν και τοπικϊν ηθτθμάτων ςε ευρφτερα 

γεωγραφικά, ιςτορικά και πολιτιςμικά πλαίςια, ϊςτε τα παιδιά να αποκτιςουν 

παγκόςμια ςυνείδθςθ, πολιτειότθτα και οικουμενικι οπτικι. 

Μεκοδολογικά μζςα επίτευξθσ των αρχϊν του προγράμματοσ OOEL αποτελοφν τα 

εργαλεία διαλόγου και οι ρουτίνεσ ςκζψθσπου αποτελοφν προϊόντα του ProjectZero 

εςτιαςμζνα ςε ςυγκεκριμζνεσ ςτοχαςτικζσ και επικοινωνιακζσ ενζργειεσ: 

https://learn.outofedenwalk.com/
http://www.pz.harvard.edu/who-we-are/about
https://www.nationalgeographic.org/projects/out-of-eden-walk/


 
 

 

- Εργαλεία Διαλόγου (dialoguetoolkit): είναι εννιά (9) και λειτουργοφν ωσ λεκτικζσ ι 

γραπτζσ προτροπζσ, που ενκαρρφνουν τουσ μακθτζσ ςχολιάςουν με ςεβαςμό και 

ενςυναίςκθςθ απόψεισ που είναι διαφορετικζσ από τισ δικζσ τουσ 

 

ΠΑΡΑΣΗΡΩ (NOTICE) 
Τι παρατθρείσ που ς’ ενδιαφζρει να ςχολιάςεισ;  Εςτίαςε με προςοχι. Να 
είςαι ςυγκεκριμζνοσ/θ. 

 

ΕΚΣΙΜΩ (APPRECIATE)  
Σχολίαςε ςυγκεκριμζνα αυτό που εκτιμάσ και αξίηει να επιςθμάνεισ ςτα 
λεγόμενα ι το ζργο του ςυνομιλθτι ςου.  

 

ΨΑΛΙΔΙΕ (SNIP) 
Κόψε μία φράςθ που κεωρείσ ςθμαντικι από ζνα κείμενο/άρκρο. Με 
βάςθ αυτι, διατφπωςε μία ερϊτθςθ και ξεκίνθςε μία ςυηιτθςθ. 

 

ΡΩΣΑ (PROBE) 
Ηιτθςε περιςςότερεσ λεπτομζρειεσ ϊςτε να κατανοιςεισ καλφτερα τθν 
άποψθ του ςυνομιλθτι ςου. 

 

ΤΝΕΔΕΕ (CONNECT) 
Εξιγθςε τον τρόπο με τον οποίο θ οπτικι ι μία προςωπικι ςου εμπειρία ι 
ςυναίςκθμα ςυνδζεται με τα λεγόμενα του ςυνομιλθτι ςου. 

 

ΕΠΕΚΣΕΙΝΕ (EXTEND) 
Ρερίγραψε πϊσ ζχει επεκτακεί θ ςκζψθ ςου. Τι ακριβϊσ ςε βοικθςε να 
αποκτιςεισ μια νζα προοπτικι προςζγγιςθσ του ηθτιματοσ. 

 

ΗΑΠΟΨΗΟΤ (POINT OF VIEW) 
Διατφπωςε με κάρροσ τθν άποψι ςου: α) Από τθν πλευρά μου κεωρϊ... β) 
Κάποιοι υποςτθρίηουν ότι... Κατά τθ γνϊμθ μου όμωσ…….. 

 

ΠΡΟΚΑΛΕΕ (CHALLENGE) 
Ρροκάλεςε ςυηιτθςθ για κάποια άποψθ που δεν ζχει διατυπωκεί με 
ςεβαςμό απζναντι ςτθ διαφορετικότθτα: Σκζφτομαι το κζμα από τθν 
άποψθ ενόσ ατόμου που ... 

 

ΟΝΟΜΑΕ (NAME) 
Ονόμαςε τισ πτυχζσ τθσ εκνικισ/γλωςςικισ/πολιτιςμικισ ςου ταυτότθτασ, 
των εμπειριϊν ι του τόπου που ηεισ, ϊςτε οι ςυνομιλθτζσ ςου να 
κατανοιςουν καλφτερα τθν οπτικι που αντιμετωπίηεισ ζνα ηιτθμα. 

- Ρουτίνεσ κζψθσ (thinkingroutines)αποτελοφνται από μικρά βιματα που 

διατυπϊνονται ςυςτθματικά ϊςτε να λειτουργοφν ωσ δζςμεσ ερωτθμάτων που 

ςτοχεφουν ςτθν οικοδόμθςθ δεξιοτιτων ςκζψθσ και ςτοχαςτικϊν διακζςεων. 

- Διαπολιτιςμικι Επικοινωνία (OOELCommunityGuidelines)Στο OOELςυμμετζχουν 

εκπαιδευτικοί και μακθτζσ με διαφορετικά εκνικά, γλωςςικά και πολιτιςμικά 

χαρακτθριςτικά. Το ίδιο ιςχφει και ςτισ ελλθνικζσ πολυπολιτιςμικζσ τάξεισ του 21ου 

αιϊνα. Αυτι θ διαφορετικότθτα είναι ζνασ λόγοσ για τον οποίο θ διαπολιτιςμικι 

https://learn.outofedenwalk.com/dialogue-toolkit/
http://www.pz.harvard.edu/resources/thinking-routines-video
https://learn.outofedenwalk.com/community-guidelines/


 
 

 

επικοινωνία είναι τόςο πολφτιμθ. Κατά τθ ςυμμετοχι ςασ ςτο πρόγραμμα 

ςυηθτιςτε τθν αξία των ακόλουκων παραμζτρων τθσ διαπολιτιςμικισ επικοινωνίασ:    

Να είςτε ο εαυτόσ ςασ: Μοιραςτείτε τισ ςκζψεισ, τισ ιδζεσ και τισ ιςτορίεσ ςασ. Θ 

κοινότθτα είναι ζνασ αςφαλισ χϊροσ για να περιγράψετε τον εαυτό ςασ και τισ 

εμπειρίεσ τθσ γειτονιάσ ςασ.  

Δείξτε ςεβαςμό: Αντιμετωπίςτε κακετί διαφορετικό με ευαιςκθςία και ςεβαςμό, 

ϊςτε κανείσ να μθ νιϊςει άβολα, όςο διαφορετικζσ και αν είναι οι ιδζεσ θ 

εκνικότθτα, θ κρθςκεία, το φφλο και το πολιτιςμικό υπόβακρο.  

Τιοκετιςτε αναςτοχαςτικι διάκεςθ: Ρριν διατυπϊςετε ζνα ςχόλιο, πάρτε λίγο 

χρόνο να ςτοχαςτείτε τουσ πικανοφσ ακροατζσ. Με ποιο τρόπο κα ερμθνεφςουν 

διαφορετικοί ακροατζσ όςα λζτε; Σκεφτείτε τι είδουσ ςχόλια κα μποροφςαν να ςασ 

προςβάλουν; Υπάρχει περίπτωςθ κάτι από αυτά που λζτε να προςβάλουν κάποιον 

άλλον; Ρϊσ κα μποροφςατε να πείτε κάτι διαφορετικά, ϊςτε να αποφφγετε τθ 

δθμιουργία άβολου κλίματοσ ι πικανισ ςυναιςκθματικισ φόρτιςθσ;  

Μιλιςτε: Μθ διςτάςετε να επιςθμάνετε ςτουσ ςυμμακθτζσ και ςυμμακιτριζσ 

ςασ κάτι που ςασ ζχει ενοχλιςει.  

Αναπτφξτε ανεκτικότθτα: Ρολλζσ φορζσ μπορεί κανείσ να μθν ζχει 

ςυνειδθτοποιιςει το λάκοσ του. Δείξτε ανοχι ςτθν ειλικρινι ςυγνϊμθ. 

Ακοφςτε προςεκτικά: Αφιερϊςτε χρόνο και προςοχι,  προκειμζνου να 

εντοπίςετε λεπτομζρειεσ που αποκαλφπτουν το βακφτερο νόθμα των όςων 

διατυπϊνονται. Με λίγα λόγια, προςπακιςτε να «δείτε» από μια άλλθ οπτικι. 

Δείξτε τόλμθ: Μοιραςτείτε τθν άποψι ςασ, ακόμθ και αν διαφζρει από αυτά που 

υποςτθρίηουν οι ςυνομιλθτζσ ςασ. Θ διαφωνία μπορεί να ςασ κάνει να νιϊκετε 

άβολα, όμωσ παρζχει μία μοναδικι ευκαιρία να μάκουν όλοι κάτι διαφορετικό.  

 
Πλθροφορίεσ υλοποίθςθσ:  προαπαιτοφμενεσ γνϊςεισ, προετοιμαςία υλικοφ 

Το πρόγραμμα OOEL υλοποιείται από το Ρανεπιςτιμιο του Harvard. Οι 

εκπαιδευτικοί εγγράφουν τθν τάξθ τουσ ςτθν πλατφόρμα του προγράμματοσ και 

ςτθ ςυνζχεια τοποκετοφνται ςε μικρζσ μακθςιακζσ ομάδεσ (walkingparties), που 

αποτελοφνται περίπου από 6 αντίςτοιχεσ τάξεισ ςχολείων από όλον τον κόςμο. 

Στόχοσ θ διεκνισ ςυνεργαςία παιδιϊν παρόμοιασ θλικίασ αλλά διαφορετικοφ 

πολιτιςμικοφ υπόβακρου κατά τθν υλοποίθςθ ζξι (6) βθμάτων - μακθςιακϊν 



 
 

 

αποςτολϊν (footsteps). Για τισ ανάγκεσ των Εργαςτθρίων Δεξιοτιτων το πρόγραμμα 

ζχει τροποποιθκεί και μπορεί να υλοποιθκεί χωρίσ εγγραφι ςτθ διεκνι πλατφόρμα. 

Ραρόλα αυτά, όςοι εκπαιδευτικοί επικυμοφν μποροφν μετά το τζλοσ των 

Εργαςτθρίων να ςυνεχίςουν τθ μακθςιακι εμπειρία και ςτθ διεκνι μακθςιακι 

κοινότθτα OOEL (για περιςςότερεσ πλθροφορίεσ επιςκεφκείτε το επίςθμο website 

του προγράμματοσ http://learn.outofedenwalk.com/) 

Τα επτά (7) Εργαςτιρια ακολουκοφν τθ δομι των «βθμάτων» του επίςθμου 

προγράμματοσ OOEL κακζνα από τα οποία αποτελείται από τρία διαφορετικά μζρθ:  

1) Εμπνεφςου: Κάκε βιμα ξεκινά προςκαλϊντασ τουσ μακθτζσ να μελετιςουν  

υλικό του PaulSalopekκαι τθσ επιςτθμονικισ ομάδασ του προγράμματοσ. Ρρόκειται 

ςυνικωσ για ςφντομα άρκρα ι κάποιο βίντεο από το επικό ταξίδι του 

“OutofEdenWalk”και αναρτιςεισ ςτο ιςτολόγιο του OOEL, όλα ςτθν αγγλικι 

γλϊςςα.  

2) Κάνε μια δραςτθριότθτα: Οι μακθτζσ/τριεσ υλοποιοφν προτεινόμενεσ 

δραςτθριότθτεσ ανά Εργαςτιριο. Οι δραςτθριότθτεσ ζχουν «ανοιχτό» περιεχόμενο 

και μποροφν να προςαρμοςτοφν ςτισ ιδιαιτερότθτεσ των μακθτϊν/τριϊν κάκε τάξθσ 

ςφμφωνα με τουσ ςτόχουσ του Ρρογράμματοσ Σπουδϊν.   

3) Αλλθλεπίδραςε με τουσ «ςυνοδοιπόρουσ» ςου: Οι μακθτζσ/τριεσ αξιοποιοφν τα 

εργαλεία διαλόγου και τισ ρουτίνεσ ςκζψθσ για να ςχολιάςουν το ζργο που ζχει 

παραχκεί κατά τθ δραςτθριότθτα και να αξιολογιςουν τθ μακθςιακι τουσ πορεία.   

θμαντικι προχπόκεςθ για τθν επιτυχι υλοποίθςθ του προγράμματοσ και τθ 

διευκόλυνςθ τθσ ςυμμετοχισ όλων των μακθτϊν/τριϊν αποτελεί θ προθγοφμενθ 

εξοικείωςι τουσ με τα μεκοδολογικά εργαλεία του προγράμματοσ και ειδικότερα με 

το λεξιλόγιο των εργαλείων διαλόγου και των ρουτινϊν ςκζψθσ.  

Προτεινόμενθ Ειςαγωγικι Δραςτθριότθτα (πριν τθν ζναρξθ των Εργαςτθρίων) 

ΣΟΧΟΙ: Οι μακθτζσ/τριεσ: α. να εξοικειωκοφν με τισ απαιτιςεισ, τθ φιλοςοφία και 

τα «εργαλεία» του προγράμματοσ, β. να κατανοιςουν τθν αξία τθσ δζςμευςθσ 

απζναντι ςτθν ολοκλιρωςθ των βθμάτων του προγράμματοσ, γ. να εκτιμιςουν τθν 

αξία τθσ διαπολιτιςμικισ επικοινωνίασ και τθσ ςυνεργαςίασ.   

http://learn.outofedenwalk.com/


 
 

 

ΕΜΠΝΕΤΟΤ: Γνωρίςτε τουσ μακθτζσ ςασ με το OOEL και τθν επικι αποςτολι του 

PaulSalopek. Ρεριθγθκείτε ςτθν πλατφόρμα του OutofEdenWalk του 

NationalGeographic και επιλζξτε μία φωτογραφία (Εικ. 1).  

  

Εικόνα 1: Ενδεικτικζσ φωτογραφίεσ αποςτολισ PaulSalopek 

ΚΑΝΕ ΜΙΑ ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ: Οργανϊςτε μία ςυηιτθςθ αξιοποιϊντασ τθ δομι μίασ 

από τισ δφο προτεινόμενεσ ρουτίνεσ ςκζψθσ. Ενδεικτικά:  

«Βλζπω – Σκζφτομαι – Αναρωτιζμαι»: Ονομάςτε τι βλζπετε. Τι ςκζψεισ ςασ 

δθμιουργοφνται; Μπορείτε να ςκεφτείτε τθν «ιςτορία» πίςω από τθν εικόνα; 

Υπάρχει κάτι αςαφζσ; Ζχετε απορίεσ; Τι ακόμθ κα κζλατε να διερευνιςετε; 

«Συνδζω – Επεκτείνω – Προβλθματίηομαι»: Τι από όςα βλζπετε είναι γνωςτά; Τι 

ςασ κυμίηει; Ροφ/πότε ζχετε ξαναδεί μία αντίςτοιχθ εικόνα; Υπάρχει κάποια νζα 

ιδζα που ςκεφτικατε; Ροια ακριβϊσ ςτοιχεία ςασ δίνουν μία νζα οπτικι; Τι 

παραμζνει αςαφζσ και κα κζλατε να κατανοιςετε περεταίρω; Με ποιο τρόπο; 

ΑΛΛΗΛΕΠΙΔΡΑΕ: Ραρουςιάςτε τα εργαλεία διαλόγου του προγράμματοσ και 

καταγράψτε τισ απόψεισ των μακθτϊν. Συηθτιςτε ςχετικά με τα πλεονεκτιματα των 

εργαλείων κατά τθν επικοινωνία με παιδιά από διαφορετικό εκνικό και πολιτιςμικό 

υπόβακρο (Τι δυςκολίεσ εντοπίηετε ςτον διάλογο; Πϊσ μποροφμε να τισ 

αντιμετωπίςουμε χρθςιμοποιϊντασ τα εργαλεία διαλόγου;)  

Ρεριγράψτε τα επιμζρουσ βιματα του προγράμματοσ και ορίςτε το ςυμβόλαιο τθσ 

τάξθσ. Ορίςτε με ςαφινεια τα δικαιϊματα και τισ υποχρεϊςεισ ςασ, τισ 

αναμενόμενεσ ςυμπεριφορζσ, το πλαίςιο ςυνεργαςίασ, κακϊσ επίςθσ το ςφνολο 

των ρθτϊν και άρρθτων κανόνων που κα διζπουν τα μακθςιακό ςασ ταξίδι. 

ΧΡΗΙΜΕ ΤΜΒΟΤΛΕ  

 Οργανϊςτε ζνα ςθμείο τθσ τάξθσ όπου κα αναρτάτε τισ καταγραφζσ και το ζργο 

των μακθτϊν/τριϊν από τα επιμζρουσ βιματα του προγράμματοσ, ϊςτε τα παιδιά 

https://www.nationalgeographic.org/projects/out-of-eden-walk/#section-2
https://www.nationalgeographic.org/projects/out-of-eden-walk/#section-2
https://www.nationalgeographic.org/projects/out-of-eden-walk/#section-2


 
 

 

να ζχουν «ορατά» τα μακθςιακά τουσ επιτεφγματά, να παρακολουκοφν, να 

τεκμθριϊνουν και να ελζγχουν τθ μακθςιακι τουσ εξζλιξι τουσ ςε βάκοσ χρόνου. 

 Ενθμερϊςτε τουσ γονείσ και κθδεμόνεσ ςχετικά με το πρόγραμμα και εξθγιςτε 

τον τρόπο με τον οποίο μποροφν να εμπλακοφν και να υποςτθρίξουν τα παιδιά. 

Ενκαρρφνετζ τουσ ανά τακτά διαςτιματα να αφιερϊνουν χρόνο για να μελετιςουν 

τισ καταγραφζσ και το ζργο των παιδιϊν.   

 Διαχειριςτείτε πικανι ζλλειψθ χρόνου μζςα από τθ δθμιουργία ομάδων 

ςυνεργαςίασ με τον Σφλλογο Διδαςκόντων (για παράδειγμα θ μελζτθ ενόσ άρκρου 

του PaulSalopek μπορεί να αποτελζςει μζροσ μίασ εργαςίασ του μακιματοσ των 

Αγγλικϊν) 

 Οι δραςτθριότθτεσ των επιμζρουσ Εργαςτθρίων είναι ευζλικτεσ και μποροφν να 

προςαρμόηονται από τουσ εκπαιδευτικοφσ με βάςθ τον προβλεπόμενο χρόνο που 

ορίηεται για κάκε τάξθ. 

 
 

Περιγραφι επτά Εργαςτθρίων: τοχοκεςία των εργαςτθρίων, προτεινόμενεσ 
δράςεισ και υλικό αφόρμθςθσ, επζκταςθσ, γενίκευςθσ. Κάκε εργαςτιριο κα 
αναπτφςςεται ςε ζνα φφλλο Α4 με βάςθ τθ ρουμπρίκα του Παραρτιματοσ (1 

ςελίδα ανά εργαςτιριο = 7 ςελίδεσ) 

 

ΕΡΓΑΣΗΡΙΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΔΕΞΙΟΣΗΣΩΝ 

ΧΟΛΕΙΟ Δθμοτικό ΣΜΗΜΑ…………….. ΣΧΟΛ. ΕΤΟΣ: 

Θεματικι 
3. Ενδιαφζρομαι και 
Ενεργϊ-Κοινωνικι 
Συναίςκθςθ και Ευκφνθ 

Τποκεματικι 
Συμπερίλθψθ: 
Αλλθλοςεβαςμόσ 
Διαφορετικότθτα 

ΒΑΘΜΙΔΑ/ΣΑΞΕΙ 
(που προτείνονται) 

Γ, Δ’, Ε’ και Στ’ Δθμοτικοφ 

Σίτλοσ 
OutofEdenLearn: Ραίρνοντασ χρόνο για παρατιρθςθ, και 
διαπολιτιςμικι επικοινωνία 

 

Δεξιότθτεσ ςτόχευςθσ του 
εργαςτθρίου 

Δεξιότθτεσ του Νου ςτθ κεματικι ενότθτα 
«Ενδιαφζρομαι και ενεργϊ» του Δθμοτικοφ 
 

φνδεςθ με τθ Βαςικι 
Θεματικι 

αλλθλοςεβαςμόσ και ςεβαςμόσ ςτθ 
διαφορετικότθτα, κοινωνικι ευκφνθ 

 
 
 
 



 
 

 

 
 
 
 
 
 
 

Προςδοκϊμενα μακθςιακά 
αποτελζςματα 

1ο Εργαςτιριο Δραςτθριότθτεσ – (ενδεικτικζσ) 

Οι μακθτζσ/τριεσ αναμζνεται: 

▪ να ζρκουν ςε επαφι και να 
αντλιςουν πλθροφορίεσ από 
διαφορετικά είδθ χαρτϊν 

▪ να καλλιεργιςουν τθν 
επικοινωνιακι δεξιότθτα του 
χαρτογραφικοφ 
γραμματιςμοφ 

▪ να εντοπίςουν τα δομικά 
χαρακτθριςτικά και ςφμβολα 
που περιλαμβάνονται ςε ζναν 
χάρτθ και να κάνουν 
υποκζςεισ ςχετικά με τθ 
ςθμαςία τουσ 

▪ να ςυςχετίςουν τα 
απεικονιηόμενα ςτοιχεία ενόσ 
χάρτθ με γεωγραφικζσ, 
ιςτορικζσ και τεχνολογικζσ 
αλλαγζσ 

▪ να αντιλθφκοφν τθ ςθμαςία 
ενόσ χάρτθ ςτο παρελκόν και 
το παρόν 

▪ να προςδιορίςουν με 
φανταςία και 
δθμιουργικότθτα τθ 
λειτουργία του χάρτθ ςτο 
μζλλον 

▪ να ςυνεργαςτοφν μζςα από 
διαφορετικζσ επιλογζσ για ζνα 
κοινό ζργο 

▪ να αξιοποιιςουν τα 
εργαλεία διαλόγου για να 
διατυπϊςουν τισ απόψεισ 
τουσ με ςεβαςμό ςτο ζργο 
των ςυμμακθτϊν/τριϊν τουσ    

Σαξιδεφοντασ ςτον 
κόςμο με ζναν 

χάρτθ 

 

ΕΜΠΝΕΤΟΤ (ρουτίνα ςκζψθσ Βλζπω-Σκζφτομαι-

Αναρωτιζμαι):  

- Δείτε τον χάρτθ τθσ επικισ αποςτολισ του 

PaulSalopek. Τι ακριβϊσ τραβά τθν προςοχι ςασ; 

Ονομάςτε τα ςτοιχεία που απεικονίηονται  

- Σκεφτείτε για ποιο λόγο χρθςιμοποιεί ο Salopek τον 

χάρτθ; Τι είδουσ πλθροφορίεσ μπορεί να αντλιςει και 

με ποιον ακριβϊσ τρόπο τον βοθκοφν ςτο ταξίδι που 

κάνει; Ροιο είναι το είδοσ του χάρτθ και πϊσ 

ςυνδζεται ο ςυγκεκριμζνοσ χάρτθσ με τθν ιδιότθτα 

του δθμοςιογράφου-ανκρωπολόγου; Ρόςο απζχει το 

ςθμείο που βρίςκεται ο Salopek από τθν πόλθ/χωριό 

ςασ; Τι κα ςασ βοθκιςει να βρείτε τισ ςυντεταγμζνεσ;   

- Αναρωτθκείτε αν μπορεί να χρθςιμοποιιςει τον ίδιο 

χάρτθ όςα χρόνια ταξιδεφει; Αλλάηει ζνασ χάρτθσ ι 

παραμζνει ίδιοσ; Υπάρχουν άλλα είδθ χαρτϊν; Ζχετε 

δει ι χρθςιμοποιιςει κάποιον διαφορετικό χάρτθ; Αν 

ναι, ποφ και για ποιο λόγο;   

ΚΑΝΕ ΜΙΑ ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ: Χωριςτείτε ςε ομάδεσ 

και ςυγκεντρϊςτε όςεσ περιςςότερεσ πλθροφορίεσ 

μπορείτε να βρείτε για τουσ χάρτεσ. Για κάκε 

κατθγορία πλθροφορίασ επιλζξτε ζνα διαφορετικό 

είδοσ καταγραφισ. Ενδεικτικά: 

- Δθμιουργιςτε μία ιςτοριογραμμι ειςάγοντασ 

ςτοιχεία και δεδομζνα που παρουςιάηουν τθν εξζλιξθ 

τθσ μορφισ των χαρτϊν ςτον χρόνο. 

- Αναηθτιςτε «κρυμμζνουσ» χάρτεσ ςτα βιβλία τθσ 

τάξθσ ςασ και δθμιουργιςτε ζναν κατάλογο (π.χ. 

υπάρχει άραγε χάρτθσ ςτο βιβλίο τθσ Γλϊςςασ, των 

Μακθματικϊν, τθσ Μουςικισ, των Εικαςτικϊν, τθσ 

Ιςτορίασ;)   

- Σχεδιάςτε ζνα προϊόν που παρουςιάηει τον χάρτθ 

του μζλλοντοσ (από τι υλικό κα είναι 

καταςκευαςμζνοσ, πϊσ κα λειτουργεί κτλ)  

ΑΛΛΗΛΕΠΙΔΡΑΕ: Θ κάκε ομάδα παρουςιάηει το ζργο 

τθσ ςτθν ολομζλεια και οι υπόλοιποι 

ςχολιάηουνχρθςιμοποιϊντασ το εργαλείο διαλόγου 

τθσ «ερϊτθςθσ» (?). Ενδεικτικά: 

▪ Αναρωτιζμαι αν…….. 

▪ Βοικθςε με να καταλάβω τι εννοείσ όταν….. 
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▪ Ρϊσ κατάφερεσ να….. 

▪ Ρεσ μου περιςςότερα ςχετικά με………….. 

Οι μακθτζσ/τριεσ αναμζνεται: 

▪ να αντιλθφκοφν τισ 
εμπειρίεσ ωσ παράγοντα 
διαμόρφωςθσ των απόψεων 
που ζχει ο κάκε άνκρωποσ για 
τον τόπο του 

▪ να δθμιουργιςουν ζναν 
αφθγθματικό χάρτθ τθσ 
γειτονιάσ 

▪ να ενιςχφςουν τθ 
δθμιουργικι τουσ ςκζψθ  

▪ να επικοινωνιςουν με ζναν 
εναλλακτικό τρόπο τθν οπτικι 
και τα ςυναιςκιματά τουσ 

▪ να δϊςουν λφςεισ ςε 
προβλιματα επικοινωνίασ 

▪ να δουν με ενςυναίςκθςθ το 
ζργο των ςυμμακθτϊν/τριϊν 
τουσ 

Η γειτονιά μου 

μζςααπό 

ζνανδιαφορετικό 

χάρτθ  

 

ΕΜΠΝΕΤΟΤ (ρουτίνα ςκζψθσ Τίτλοι): 

Διαβάςτε το άρκρο τθσ LizDawesDurasingh, Co-

Director του προγράμματοσ OOEL με τίτλο  

“Mappingneighborhoods” . Επιλζξτε δφο (2) από τουσ 

χάρτεσ που υπάρχουν ςτο άρκρο και ζχουν 

δθμιουργιςει μακθτζσ από τθ διεκνι κοινότθτα του 

προγράμματοσ. Ραρατθριςτε προςεκτικά, δϊςτε 

ζναν τίτλο που ςυνοψίηει το είδοσ και το περιεχόμενο 

του χάρτθ και αιτιολογιςτε τθν επιλογι ςασ.  

ΚΑΝΕ ΜΙΑ ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ: Ασ υποκζςουμε ότι 

κζλετε να ξεναγιςετε τον PaulSalopekςτθ γειτονιά 

ςασ,. Δθμιουργιςτε ατομικά ι ςε ηευγάρια ζναν 

χάρτθ τθσ γειτονιάσ, όπωσ τθ βλζπετε μζςα από τα 

ςυναιςκιματα και τισ εμπειρίεσ ςασ και προςκζςτε 

μία ςυνοδευτικι αφιγθςθ. Επιλζξτε να παρουςιάςετε 

μζςα από τον χάρτθ ςασ κάτι από τα ακόλουκα: 

- μία ςυγκεντρωτικι απεικόνιςθ τθσ γειτονιάσ, 

- ζνα ςυγκεκριμζνο ςθμείο τθσ γειτονιάσ με το οποίο 

νιϊκετε ιδιαίτερα ςυνδεδεμζνοι/εσ, 

- μία ανάμνθςθ από ζνα γεγονόσ που ςυνζβθ ςε ζνα 

ςυγκεκριμζνο μζροσ τθσ γειτονιάσ, 

- μία τυπικι μζρα με ςυγκεκριμζνεσ διαδρομζσ που 

διανφετε ςτθ γειτονιά. 

Σχεδιάςτε τον χάρτθ με ςυμβατικό ι ψθφιακό τρόπο.  

Αναλογιςτείτε τθ μορφι του χάρτθ (π.χ. επιτοίχιοσ, 

επιτραπζηιοσ, τριςδιάςτατοσ) και αναλόγωσ 

αποφαςίςτε τθν τοποκζτθςθ των ςτοιχείων (π.χ. πϊσ 

κα φαίνονται τα ςπίτια αν βλζπω τον χάρτθ από 

ψθλά); Σκεφτείτε «ζξω από το κουτί»! Αναηθτιςτε 

τρόπουσ που μποροφν να υπερβοφν αντικειμενικζσ 

δυςκολίεσ και επικοινωνιακά εμπόδια (π.χ. πϊσ κα 

διαβάςει τον χάρτθ ςασ ζνα παιδί που μιλάει 

διαφορετικι γλϊςςα, υπάρχουν ςτοιχεία που 

γίνονται κατανοθτά από όλον τον κόςμο, ςε ποια 

κζςθ του χάρτθ κα μπουν, με τι κα μοιάηουν, ποια 

πλθροφορία κα επικοινωνοφν);  

ΑΛΛΗΛΕΠΙΔΡΑΕ: Μελετιςτε τουσ χάρτεσ των 

ςυμμακθτϊν/τριϊν ςασ και ςχολιάςτε αξιοποιϊντασ 

τα εργαλεία διαλόγου. Ενδεικτικά: 

ΡΑΑΤΘΘΣΤΕ: Τι είναι πρωτότυπο, μθ αναμενόμενο; 

ΕΚΤΙΜΘΣΤΕ: Τι αναγνωρίηετε ωσ ςθμαντικό/αξιόλογο; 

ΩΤΘΣΤΕ: Βοικθςε με να καταλάβω καλφτερα τθν 
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οπτικι ςου; 

 

Οι μακθτζσ/τριεσ αναμζνεται: 

▪ να γνωρίςουν τθ μακθςιακι 
αρχι τθσ παρατεταμζνθσ και 
λεπτομεροφσ παρατιρθςθσ 

▪ να διατυπϊςουν τισ απόψεισ 
τουσ για τα ςτοιχεία που 
ςυνκζτουν το άμεςο 
περιβάλλον τουσ (τι βλζπουν)   

▪ να αφιερϊςουν χρόνο για να 
παρατθριςουν προςεκτικά το 
άμεςο περιβάλλον τουσ 

▪ να δϊςουν ζμφαςθ ςε 
λεπτομζρειεσ που περνοφν 
απαρατιρθτεσ  

▪ να ανακαλφψουν νζα 
ςτοιχεία   

▪ να περιγράψουν τθν 
εμπειρία δίνοντασ ζμφαςθ 
ςτα οφζλθ τθσ παρατεταμζνθσ 
και λεπτομεροφσ 
παρατιρθςθσ 

▪ να αντλιςουν ευχαρίςτθςθ 
από τθν εμπειρία 

Παίρνω χρόνο να 

δω με «άλλα 

μάτια» 

 

ΕΜΠΝΕΤΟΤ: (ρουτίνα ςκζψθσ Ο κφκλοσ των 

Οπτικϊν) 

Ραρακολουκιςτε το βίντεο Camel-ology και δϊςτε 

ζμφαςθ ςτο ςτυλ και το φφοσ τθσ «αργισ 

δθμοςιογραφίασ» του PaulSalopek.  Εςτιάςτε ςτον 

τρόπο με τον οποίο ο δθμοςιογράφοσ μζςα από τον 

φακό του αποτυπϊνει διαφορετικζσ οπτικζσ λιψεισ 

και αναδεικνφει μικρζσ λεπτομζρειεσ. Ρεριγράψτε τισ 

οπτικζσ: πϊσ φαίνονται τα πράγματα από ψθλά, από 

χαμθλά, δεξιά, αριςτερά, πανοραμικά. Βλζπετε κάτι 

που δεν είχατε παρατθριςει προθγουμζνωσ; 

ΚΑΝΕ ΜΙΑ ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ: Επιλζξετε (ατομικά ι ςε 

ηευγάρια) να περιγράψετε ζνα οικείο μζροσ του 

ςχολικοφ περιβάλλοντοσ (π.χ. τθν αυλι, ι τθν 

αίκουςα εκδθλϊςεων, ι το εργαςτιρι Ρλθροφορικισ 

κτλ) και καταγράψτε ςε ζνα λευκό φφλλο Α4 τισ 

απόψεισ ςασ (π.χ. ςχεδιάςτε μία κάτοψθ του χϊρου 

και γράψτε δίπλα από κάκε ςτοιχείο το όνομά του). 

Αποκθκεφςτε ςε ζναν φάκελο το φφλλο εργαςίασ. Σε 

επόμενο χρόνο πάρτε μαηί ςασ μολφβι, χαρτί, 

πθγαίνετε ςτον χϊρο που περιγράψατε και 

υλοποιιςτε μία εξερεφνθςθ προςεκτικισ και 

λεπτομεροφσ παρατιρθςθσ με βάςθ τα ακόλουκα: 

- Επιβραδφνετε τουσ γριγορουσ ρυκμοφσ που 

ςυνικωσ ακολουκείτε όταν βρίςκεςτε ςτον χϊρο. 

- Ραρατθριςτε αξιοποιϊντασ όλεσ τισ αιςκιςεισ ςασ 

(δείτε, ακοφςτε, ακουμπιςτε, μυρίςτε). 

- Με τθ βοικεια του/τθσ εκπαιδευτικοφ 

φωτογραφίςτε ι καταγράψτε μόνοι/εσ ςασ ςτο χαρτί 

ςασ κάτι που βλζπετε για πρϊτθ φορά, αν και το 

μζροσ, ςασ είναι αρκετά γνϊριμο και οικείο. 

Επιςτρζψτε ςτθν τάξθ και μελετιςτε τθν αρχικι 

καταγραφι. Υπάρχει κάτι καινοφριο που δεν είχατε 

δει μζχρι τϊρα; Καταγράψτε όλεσ τισ ανακαλφψεισ 

που κάνατε ςτο αρχικό ςασ χαρτί χρθςιμοποιϊντασ 

ζνα διαφορετικό χρϊμα και παρουςιάςτε ςτθν 

ολομζλεια χρθςιμοποιϊντασ τθ ρουτίνασ ςκζψθσ 

«Τότε Σκεφτόμουν-Τϊρα Σκζφτομαι» 

ΑΛΛΗΛΕΠΙΔΡΑΕ: Σχολιάςτε με τουσ 

ςυμμακθτζσ/τριζσ ςασ χρθςιμοποιϊντασ τα εργαλεία 

διαλόγου. Ενδεικτικά: 

ΔΙΑΤΥΡΩΣΤΕ ΑΡΟΨΘ: Ζχουν αλλάξει οι αρχικζσ 
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απόψεισ ςασ; Με ποιον τρόπο και για ποιο λόγο; Τι 

ςασ βοικθςε; Τεκμθριϊςτε με ακρίβεια. 

Οι μακθτζσ/τριεσ αναμζνεται: 

▪ να εξοικειωκοφν ακόμθ 
περιςςότερο με τισ 
ςτρατθγικζσ και τα 
πλεονεκτιματα τθσ 
παρατεταμζνθσ και 
λεπτομεροφσ παρατιρθςθσ 

▪ να προςεγγίςουν με 
ευαιςκθςία και ευκφνθ το 
τοπικό περιβάλλον 

▪ νααποκτιςουν μία 
εναλλακτικι ματιά ςτθ κζαςθ 
του τόπου τουσ 

▪ να αξιοποιιςουν τθν 
εμπειρία τθσ παρατεταμζνθσ 
παρατιρθςθσ για τθν επίλυςθ 
προβλθμάτων  

▪ να επαναπροςδιορίςουν τισ 
αντιλιψεισ τουσ για το τοπικό 
περιβάλλον, μζςα από 
επιτόπιεσ ζρευνεσ που 
αξιοποιοφν τθ ςτρατθγικι τθσ 
παρατεταμζνθσ και 
λεπτομεροφσ παρατιρθςθσ 

▪ να επαναπροςδιορίςουν τον 
ρόλο τουσ ωσ προσ τθ 
διαμόρφωςθ των ςυνκθκϊν 
του τοπικοφ τουσ 
περιβάλλοντοσ 

 

Ανακαλφπτοντασ 

τθ γειτονιά ξανά 

 

ΕΜΠΝΕΤΟΤ: (ρουτίνα ςκζψθσ Κλίμακα 

Ρολυπλοκότθτασ) 

Μελετιςτε το άρκρο τθσ ShariTishman, Co-Director 

του προγράμματοσ OOEL με τίτλο  

“SlowLookingandComplexity”. Συηθτιςτε ό, τι ςασ 

κάνει εντφπωςθ. Σχεδιάςτε μία κλίμακα 

πολυπλοκότθτασ και αρικμιςτε από το 1 (απλό)-5 

(ςφνκετο). Επιλζξτε κάποια φράςθ του κειμζνου και 

τοποκετιςτε τθν ςε ζνα ςθμείο τθσ κλίμακασ 

ανάλογα με τον βακμό πολυπλοκότθτασ και 

αιτιολογιςτε τθν άποψι ςασ. 

ΚΑΝΕ ΜΙΑ ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ: Οργανϊςτε ζναν 

περίπατο προςεκτικισ παρατιρθςθσ ςτθ γειτονιά. 

Μπορείτε να το οργανϊςετε ωσ τάξθ ι να το 

ανακζςτε ωσ μακθςιακι αποςτολι με τθ βοικεια των 

γονζων. Ράρτε μαηί ςασ μία φωτογραφικι μθχανι για 

να αποτυπϊςετε τισ ανακαλφψεισ ςασ. Αφιερϊςτε 

χρόνο ϊςτε να δείτε γνωςτά μζρθ με μια πιο 

«φρζςκια» ματιά. Αξιοποιιςτε όλεσ τισ αιςκιςεισ: Τι 

βλζπετε; Τι ακοφτε; Τι νιϊκετε; Τι μυρίηετε;  

Βγάλτε φωτογραφίεσ που αποτυπϊνουν: 

- ςυνολικά τον τόπο (πανοραμικζσ) ι εςτιάηουν ςε 

μικρζσ λεπτομζρειεσ που δεν είναι εμφανείσ με μια 

πρϊτθ ματιά (χριςθ ηουμ), 

- ςθμεία που βρίςκονται ψθλά και χαμθλά  

- μζρθ και ςτοιχεία γνωςτά ςτα οποία ανακαλφπτετε 

ι εντοπίηετε μια ζκπλθξθ (ευχάριςτθ ι δυςάρεςτθ). 

Ετοιμάςτε μία παρουςίαςθ γράφοντασ ζνα ςφντομο 

κείμενο για κάκε φωτογραφία όπου κα εξθγείτε: 

- γιατί διαλζξατε να τραβιξετε αυτι τθ φωτογραφία; 

- ποιο μινυμα κζλετε να περάςετε ςε όςουσ τθ δουν; 

- αν και με ποιον τρόπο διαφοροποιιςατε τισ αρχικζσ 

αντιλιψεισ ςασ για τθ γειτονιά; 

- ποιεσ πικανζσ προτάςεισ επίλυςθσ προβλθμάτων ι 

αναδιαμόρφωςθσ τθσ γειτονιάσ προκφπτουν (π.χ. 

ζλλειψθ χϊρων πραςίνου, απορρίμματα κτλ) 

Επζκταςθ: Με βάςθ τα δεδομζνα που ςυλλζξατε 

γράψτε μία επιςτολι προσ τισ δθμοτικζσ αρχζσ 

διατυπϊνοντασ τα αιτιματά ςασ. 

ΑΛΛΗΛΕΠΙΔΡΑΕ: Σχολιάςτε τισ παρουςιάςεισ ι τθν 

επιςτολι με τα εργαλεία διαλόγου. Ενδεικτικά: 

ΣΥΝΔΕΣΤΕ: Αναφερκείτε ςε κοινά ςτοιχεία/αντιλιψεισ 
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https://pz.harvard.edu/sites/default/files/The%20Complexity%20Scale.pdf
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ςτισ φωτογραφίεσ τθσ γειτονιάσ ςασ. 

ΕΡΕΚΤΕΙΝΕΤΕ: Με ποιον τρόπο θ προςεκτικι 

παρατιρθςθ ζχει εμπλουτίςει τθν τοπικι δράςθ ςασ; 

Οι μακθτζσ/τριεσ αναμζνεται: 

▪ να αναπτφξουν ιςτορικι 
γνϊςθ και ςκζψθ  

▪ να πάρουν χρόνο για να 
ακοφςουν με προςοχι τοπικζσ 
ιςτορίεσ 

▪ ναζρκουν ςε επαφι με 
διαφορετικζσ μορφζσ 
πλθροφορίασ 

▪ να ςκζφτονται με ιςτορικοφσ 
όρουσ  

▪ να επιλζξουν με προςοχι τισ 
πλθροφορίεσ που χρειάηονται 
και να τισ αξιοποιιςουν για το 
δικό τουσ ςχζδιο δράςθσ  

▪ να αξιολογιςουν με 
προςοχι το ςχζδιο δράςθσ 
τουσ 

▪ να κάνουν ανακεωριςεισ για 
να βελτιϊςουν πικανά 
αδφναμα ςτοιχεία  

 

 

Μακαίνω πϊσ να 

ακοφω ι ακοφω 

για να μάκω  

 

ΕΜΠΝΕΤΟΤ: (ρουτίνα ςκζψθσ Το Ραιχνίδι των 

Λεπτομερειϊν) 

Μελετιςτε από το Blog του OOEL τθν ανάρτθςθ τθσ 

SheyaSarahProjectManager του προγράμματοσ με 

τίτλο “DocumentingPiraeus: Part 2 of 3” και δείτε το 

ςχετικό βίντεο του ψαρά Ahmed. Ξεκινιςτε μία 

ςυηιτθςθ ςχετικά με τον ιδιαίτερο τρόπο που 

αξιοποιεί θ Sheya για να «ακοφςει» και να 

καταγράψει ζνα ςτιγμιότυπο τθσ τοπικισ ιςτορίασ ςτο 

λιμάνι του Ρειραιά. Ζνασ μακθτισ ι μία μακιτρια 

ξεκινάει με μία φράςθ και ςε ςειρά ο/θ επόμενοσ/θ 

«χτίηει» προςκζτοντασ λεπτομζρειεσ. Πταν 

ολοκλθρωκεί το πρϊτο κζμα, ξεκινιςτε ζναν δεφτερο 

κφκλο ςυηιτθςθσ ςχετικά με μία άλλθ φράςθ 

χρθςιμοποιϊντασ τθν ίδια τεχνικι. 

ΚΑΝΕ ΜΙΑ ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ: Επιςκεφκείτε το 

διαδικτυακό μουςείο τθσ πόλθσ του Βόλου και 

περιθγθκείτε ςτισ ςυλλογζσ του. Χωριςτείτε ςε δζκα 

(10) ομάδεσ όςεσ και οι ιςτορίεσ τθσ πόλθσ και 

ςυλλζξτε πλθροφορίεσ. Επιλζξτε ζνα από τα παιχνίδια 

ιςτορίασ του μουςείου και αξιοποιιςτε τισ γνϊςεισ 

που αποκομίςατε για να περάςετε με επιτυχία τα 

επίπεδα. Επιλζξτε κάποιεσ από τισ κατθγορίεσ και 

προςπακιςτε να τισ ςυςχετίςετε με κάποιο ζκκεμα: 

- Χκεσ και Σιμερα 

- Τοπικά Ρροϊόντα 

- Τι δουλειά κάνει 

Με βάςθ τθν εμπειρία ςασ ςκεφτείτε ερωτιςεισ που 

κα μποροφςατε να αξιοποιιςετε ϊςτε να αντλιςετε 

πλθροφορίεσ για τθν ιςτορία τθσ γειτονιάσ ςασ. 

Καταγράψτε κάκε πικανι ερϊτθςθ και ςτθ ςυνζχεια 

κατθγοριοποιείςτε τισ. Ρειραματιςτείτε παίρνοντασ 

μία ςυνζντευξθ από ζνα πρόςωπο τθσ οικογζνειάσ 

ςασ, που ζχει ακόμα μνιμεσ και μπορεί να αφθγθκεί 

μία ιςτορία τθσ γειτονιάσ ςασ. Ξαναδείτε τισ 

ερωτιςεισ και κάντε ανακεωριςεισ. Μοιραςτείτε τα 

ςυμπεράςματά ςασ με τθν υπόλοιπθ τάξθ. 

ΑΛΛΗΛΕΠΙΔΡΑΕ: Σχολιάςτε με τα εργαλεία 

διαλόγου.  Ενδεικτικά: 

ΟΝΟΜΑΣΤΕ: Αναφερκείτε ςε κοινζσ ι διαφορετικζσ 

ερωτιςεισ που ςκεφτικατε. 
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https://learningapps.org/watch?v=pg9ayrzzj20


 
 

 

ΕΡΕΚΤΕΙΝΕΤΕ: Με ποιον τρόπο κα μποροφςατε να 

χρθςιμοποιιςετε αυτι τθν εμπειρία; Ροια νζα 

δραςτθριότθτα κα μποροφςατε να ςχεδιάςετε; 

Οι μακθτζσ/τριεσ αναμζνεται: 

▪ να αναπτφξουν δεξιότθτεσ 
ενεργθτικισ ακρόαςθσ και 
επικοινωνίασ 

▪ να εξοικειωκοφν με τθ 
διατφπωςθ ανοιχτϊν 
ερωτθμάτων 

▪ νααξιοποιοφν κατάλλθλα 
μζςα ϊςτε να επικοινωνοφν 
με διαφορετικό κοινό 

▪ να προςεγγίςουν τθν τοπικι 
ιςτορία ωσ μία ευκαιρία 
ςφνδεςθσ τθσ ιςτορικισ και 
τθσ ατομικισ ςυνείδθςθσ 

▪ να εντάςςουν γεγονότα, 
πρόςωπα, ευριματα και 
τεκμιρια ςτο κατάλλθλο 
χωρο-χρονικό πλαίςιο  

▪ να ςκεφτοφν με 
ενςυναίςκθςθ τρόπουσ 
διαπολιτιςμικισ επικοινωνίασ 
για τθν παρουςίαςθ τθσ 
ιςτορίασ τθσ γειτονιάσ 

 

Ακοφω και 

μακαίνω ιςτορίεσ 

τθσ γειτονιάσ 

 

ΕΜΠΝΕΤΟΤ: (ρουτίνα ςκζψθσ Τίτλοι) 

Αδράξτε τθν ευκαιρία να γνωρίςετε τθν ιδιαίτερθ 

δθμοςιογραφία του PaulSalopek και να εξοικειωκείτε 

με τισ ςτρατθγικζσ υλοποίθςθσ μίασ ςυνζντευξθσ: 

Ακοφςτε το αριςτουργθματικό θχθτικό μινυμα του 

Paul ςτο οποίο μοιράηεται τθν εμπειρία του ςχετικά 

με το πϊσ απευκφνει ερωτιςεισ κυρίωσ όμωσ, πωσ 

επιβραδφνει για να ακοφςει με προςοχι και ςεβαςμό 

τουσ ανκρϊπουσ από τουσ οποίουσ παίρνει 

ςυνζντευξθ. Σκεφτείτε τίτλουσ που ςυνοψίηουν τισ 

κεντρικζσ ιδζεσ του PaulSalopek. 

ΚΑΝΕ ΜΙΑ ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ: Δοκιμάςτε να 

εφαρμόςετε ςτθν πράξθ όςα γνωρίςατε. Αναηθτιςτε 

ζναν πλθροφορθτι για να καταγράψετε μία 

«ανείπωτθ» ιςτορία για τθ γειτονιά ςασ.  

Επιλζξτε με βάςθ ςυγκεκριμζνα κριτιρια. Ενδεικτικά: 

- ζνα πρόςωπο που ηει για πολλά χρόνια ςτθ γειτονιά 

- ζχει τεκμιρια του παρελκόντοσ (εικόνεσ, επιςτολζσ, 

αντικείμενα κτλ) που μπορεί να ςασ παρουςιάςει.  

Ρροετοιμάςτε τισ «ανοιχτζσ» ερωτιςεισ που κα 

υποβάλλετε, κατθγοριοποιιςτε και αναλάβετε 

ρόλουσ για τθ ςυνζντευξθ. Επιλζξτε τα κατάλλθλα 

μζςα για τθν υλοποίθςθ τθσ ςυνζντευξθσ και καλζςτε 

τον πλθροφορθτι ςτθν τάξθ ι οργανϊςτε τθ δράςθ 

διαδικτυακά. Αφοφ ολοκλθρωκεί θ ςυνζντευξθ 

καταγράψτε τισ πλθροφορίεσ που ςυλλζξατε και 

αποφαςίςτε τον τρόπο με τον οποίο κα τισ 

διαμοιραςτείτε αποτελεςματικά με τα μζλθ τθσ 

ομάδασ ςασ του ςχολείου ι τθσ τοπικισ κοινότθτασ, 

λαμβάνοντασ υπόψθ πολιτιςμικζσ και γλωςςικζσ 

διαφορζσ (π.χ. το τελικό προϊόν κα μποροφςε να είναι 

ζνα βίντεο μθ λεκτικό με εικόνεσ και ιχο, ι με 

υπότιτλουσ κτλ). 

ΑΛΛΗΛΕΠΙΔΡΑΕ: Αξιολογιςτε τθ διαδικαςία ςε 

διάφορα χρονικά ςτάδια αξιοποιϊντασ τα εργαλεία 

διαλόγου. Ενδεικτικά: 

ΨΑΛΙΔΙΣΤΕ: «Κόψτε» μια φράςθ από τθ ςυνζντευξθ. 

Με βάςθ αυτι, κάντε μια ερϊτθςθ ςτθν ομάδα 

διατυπϊνοντασ ζναν προβλθματιςμό και μία πρόταςθ 

ανακεϊρθςθσ/βελτίωςθσ.  

ΡΟΚΑΛΕΣΤΕ: Αναηθτιςτε ερωτιςεισ που 
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ενδεχομζνωσ δεν ζχουν διατυπωκεί με ςεβαςμό ςτον 

πλθροφορθτι και προκαλζςτε μία ςυηιτθςθ με τθν 

ομάδα τθσ τάξθσ για πικανζσ εναλλακτικζσ. 

Οι μακθτζσ/τριεσ αναμζνεται: 

▪ νααντλιςουν ζμπνευςθ από 
το υλικό που ζχουν μελετιςει 
μζχρι τϊρα ϊςτε να 
διατυπϊνουν με ςαφινεια 
προςωπικά ςχζδια και 
ςτόχουσ για το μζλλον, 

▪ να αναπτφξουν νοοτροπία 
ενεργοφσ πολιτειότθτασ 

▪ να καταςτοφν αντικειμενικοί 
κριτζσ τθσ κοινωνικισ 
πραγματικότθτασ που 
βιϊνουν ςτο τοπικό τουσ 
περιβάλλον 

▪ να κζτουν ςτόχουσ για το 
μζλλον  

Βάηω ςτόχουσ και 

βλζπω μπροςτά  

 

ΕΜΠΝΕΤΟΤ: (ρουτίνα ςκζψθσ Τα 3 Γιατί) 

Μελετιςτετοάρκροτθσ Sarah Sheya, Project Manager 

τουπρογράμματοσ OOEL μετίτλο “Beyond waypoints 

and world maps: Disrupting our understanding of 

diversity” 

Συηθτιςτε και διατυπϊςτε απόψεισ ςε 3 επίπεδα: 

- Γιατί αυτι θ εμπειρία είναι ςθμαντικι για εμζνα; 

- Γιατί αυτι θ εμπειρία είναι ςθμαντικι για τουσ γφρω 

μου (ςυμμακθτζσ, οικογζνεια, τοπικι κοινότθτα κτλ); 

- Γιατί αυτι θ εμπειρία μπορεί να είναι ςθμαντικι για 

τον κόςμο; 

ΚΑΝΕ ΜΙΑ ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ: Ελζγξτε ςε ποια χϊρα 

βρίςκεται τθ δεδομζνθ ςτιγμι ο PaulSalopek. 

Συγκεντρϊςτε ςτοιχεία (γεωγραφικά, ιςτορικά, 

πολιτικά, κρθςκευτικά, πολιτιςμικά, οικονομικά κ.α.) 

και προτείνετε μία τοπικι διαδρομι που κα 

μποροφςε να διανφςει ϊςτε να δει κάτι πολφ 

ενδιαφζρον. Ροιοι άνκρωποι κατοικοφν εκεί και τι κα 

μποροφςε να τουσ ρωτιςει; Τί είδουσ «ανείπωτεσ» 

ιςτορίεσ κα μποροφςε να αναδείξει μζςα από τθ 

δθμοςιογραφία του και τι όφελοσ κα υπιρχε για το 

διεκνζσ κοινό αναγνωςτϊν του; 

Επιςκεφκείτε το website του προγράμματοσ OOEL και 

γνωρίςτε τα μακθςιακά ταξίδια που υλοποιοφνται με 

τθ ςυμμετοχι μακθτϊν από όλον τον κόςμο. 

Οργανϊςτε μία ςυηιτθςθ και αποφαςίςτε ςε ποιο 

επικυμείτε να ςυμμετζχετε. Θζςτε ςτόχουσ για τισ 

προχποκζςεισ ςυμμετοχι ςασ.  

ΑΛΛΗΛΕΠΙΔΡΑΕ:  Τοποκετθκείτε προςωπικά 

αξιοποιϊντασ τα εργαλεία διαλόγου. Ενδεικτικά: 

- ΕΚΤΙΜΘΣΤΕ: Τι ακριβϊσ αναγνωρίηετε ωσ το πλζον 

ςθμαντικό και αξιόλογο ςθμείο τθσ εμπειρίασ ςασ; Τι 

κα ςασ μείνει αξζχαςτο; 

- ΔΙΑΤΥΡΩΣΤΕ ΑΡΟΨΘ: Ροια ακριβϊσ οφζλθ 

(ατομικά-παγκόςμια) επιςθμαίνετε; Ροια ακριβϊσ 

μακθςιακά οφζλθ κα ζχει θ ςυμμετοχι ςασ ςτο 

διεκνζσ πρόγραμμαOOEL; Ράρτε αποφάςεισ. 
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Εκπαιδευτικό Τλικό/ υνδζςεισ/ 

ΒΙΝΣΕΟ ΠΟΤ ΕΧΟΤΝ ΔΗΜΙΟΤΡΓΗΘΕΙ ΑΠΟ ΣΗΝ ΕΠΙΣΗΜΟΝΙΚΗ ΟΜΑΔΑ ΣΟΤ “OUT 
OF EDEN LEARN” 
1. “OutofEdenLearnClassrooms”: Στιγμιότυπα από τθν εφαρμογι του 
προγράμματοσ ςτθν Ελλάδα ςε τάξθ νθπιαγωγείου με τθν Κυριακι Μζλλιου, PhD, 
Med, OutofEdenLearnAmbassador.  
Διακζςιμο ςτο https://www.youtube.com/watch?v=woJHHhaTsaU 

2. “OutofEdenWalk”: Μία ειςαγωγι ςτο επικό ταξίδι του PaulSalopek. Διακζςιμο 
ςτο https://vimeo.com/175964614 

3. “AnintroductiontoOutofEdenLearn”: Μία ειςαγωγι ςτθν ψθφιακι κοινότθτα 
και το εκπαιδευτικό πρόγραμμα.  
Διακζςιμο ςτο https://youtu.be/Py-lclmI_Ro 

ΒΙΝΣΕΟ ΠΟΤ ΕΧΟΤΝ ΔΗΜΙΟΤΡΓΗΘΕΙ ΑΠΟ ΕΛΛΗΝΕ ΕΚΠΑΙΔΕΤΣΙΚΟΤ ΠΕ70 ΠΟΤ 
ΤΜΜΕΣΕΙΧΑΝ ΣΟ ΔΙΕΘΝΕ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΟΤ “OUTOFEDENLEARN” 
1. Χάρτεσ τθσ γειτονιάσ μου-Εργαςτιριο 2ο: Δθμιουργία ατομικϊν χαρτϊν 
μακθτϊν δθμοτικοφ.(Δθμιουργόσ Ευαγγελία Μορφοποφλου)  
Διακζςιμο ςτο https://youtu.be/Q6jYa2_8A7M 

2.Ακοφω και μακαίνω ιςτορίεσ τθσ γειτονιάσ-Εργαςτιριο 6ο:  Συνεντεφξεισ 
μακθτϊν τθσ Δϋ Δθμοτικοφ ςε ανκρϊπουσ που ηουν ςτθ γειτονιά.  
(Δθμιουργόσ Γεωργία Κλωςτράκθ) 
Διακζςιμο ςτο https://www.youtube.com/watch?v=C3S9bS38IWw 

ΑΡΘΡΑ ΣΟ ΕΠΙΗΜΟ ΙΣΟΛΟΓΙΟ ΣΟΤ “OUTOFEDENLEARN” 
Melliou, K. (2016, February 23).“The Opportunity to Walk in Out of Eden Learn”, 
Out of Eden Learn Blog (An initiative of Project Zero at the Harvard Graduate School 
of Education). Διακζςιμο ςτο 
http://walktolearn.outofedenwalk.com/2016/02/23/glimpses-from-the-classroom-
in-piraeus-greece-part-3-of-3/ 

Melliou, K. (2015, July 15).“The story of young Greek travelers in Out of Eden 
Learn”, Out of Eden Learn Blog (An initiative of Project Zero at the Harvard 
Graduate School of Education). Διακζςιμο 
ςτοhttp://walktolearn.outofedenwalk.com/2015/07/15/the-story-of-young-greek-
travelers-in-out-of-eden-learn/ 

@Κυριακι_Μζλλιου 
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http://walktolearn.outofedenwalk.com/2015/07/15/the-story-of-young-greek-travelers-in-out-of-eden-learn/
http://walktolearn.outofedenwalk.com/2015/07/15/the-story-of-young-greek-travelers-in-out-of-eden-learn/


 
 

 

ΑΡΘΡΑ ΔΗΜΟΙΕΤΜΕΝΑ ΣΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ 
Μζλλιου, Κ. (2020). «OutofEdenLearn». Μια Παγκόςμια Ψηφιακή Κοινότητα τησ 

Παιδαγωγικήσ Σχολήσ του Πανεπιςτημίου Harvard. Άρκρο ςτθ διαδικτυακι 
πλατφόρμα nevronas.gr. Διακζςιμο ςτο https://nevronas.gr/quot-out-of-
eden-learn-quot-mia-pagkosmia-psifiaki-mathisiaki-koinotita-tis-paidagogikis-
scholis-toy-panepistimioy-harvard/ 

 

Μζλλιου, Κ., Κουτι, Μ., Νικολοποφλου, Κ. (2017). Ταξιδεφοντασ ψηφιακά ςτην 
κοινότητα «OutofEdenLearn». Ρρακτικά 2ου Ρανελλινιου Συνεδρίου  
«Εκπαίδευςθ ςτον 21ο αιϊνα: κεωρία και πράξθ. Αναηθτϊντασ το ελκυςτικό 
και αποτελεςματικό ςχολείο»,  (ςς. 762-772). Μουςείο Σχολικισ Ηωισ και 
Εκπαίδευςθσ του ΕΚΕΔΙΣΥ (ISBN:978-618-83517-1-4). Διακζςιμο ςτθν 
θλεκτρονικι διεφκυνςθ http://www.ekedisy.gr/wp-
content/uploads/2018/02/2-%CE%A4%CF%8C%CE%BC%CE%BF%CF%82-
v6.pdf 

Μουταφίδου, Α., &Μπράτιτςθσ, Θ. (2016). Outofedenlearn και ψηφιακή 
αφήγηςη: Κατανοϊντασ την ζννοια τησ κουλτοφρασ ςτο νηπιαγωγείο. 
Ρρακτικά 4ου Ρανελλινιου Εκπαιδευτικοφ Συνεδρίου Κεντρικισ Μακεδονίασ 
«Αξιοποίθςθ των Τεχνολογιϊν τθσ Ρλθροφορίασ και των Επικοινωνιϊν ςτθν 
Διδακτικι Ρράξθ», Θεςςαλονίκθ 8-10 Απριλίου 2016. Διακζςιμο ςτθν 
θλεκτρονικι διεφκυνςθ http://4syn-thess2016.ekped.gr/out-eden-learn-
psifiaki-afigisi-katanoontas-tin-ennia-tis-koultouras-sto-nipiagogio/ (ISBN: 
978-960-99301-2-3). 

Μζλλιου, Κ., Μουταφίδου, Α., &Μπράτιτςθσ, Θ. (2016). Η ςυμμετοχή ςτην 
ψηφιακή κοινότητα «OutofEdenLearn» μζςα από τισ απόψεισ μαθητϊν 
νηπιαγωγείου. Ρρακτικά Συνεδρίου «Θ Εκπαίδευςθ ςτθν Εποχι των ΤΡΕ)» 
(ςς. 2923-2930). Ακινα, 5 και 6 Νοεμβρίου 2016 (ISBN: 978-960-99435-..-..). 

Φορείσ και άλλεσ ςυνεργαςίεσ που κα εμπλουτίςουν το πρόγραμμά μασ 

Out of Eden Learn An initiative of Project Zero at the Harvard Graduate School of 

Education https://learn.outofedenwalk.com/ 

CoSyLLab (Computer Supported Learning Engineering Lab): 

ΕρευνθτικιΟμάδαCoSyLLab - 

ΤμιμαΨθφιακϊνΣυςτθμάτωνΡανεπιςτθμίουΡειραιάhttps://cosylab.gr/index.php/l

ab/about-cosyllab 

OutofEdenLearn-EducatorResourcesandForum: Χϊροσ διαδικτυακισ επικοινωνίασ 

ανταλλαγισ πλθροφοριϊν και ιδεϊν με ζνα διεκνζσ δίκτυο εκπαιδευτικϊν που 

ςυμμετζχει ςτο πρόγραμμα https://learn.outofedenwalk.com/forum 

OutofEdenLearnTeachersofGreece: Θ επίςθμθ ςελίδα τθσ ελλθνικισ κοινότθτασ 

ςτο Facebook όπου μπορείτε να δείτε ζργα από τθ ςυμμετοχι των τάξεων 

νθπιαγωγείων και δθμοτικϊν ςτο πρόγραμμα  

https://nevronas.gr/quot-out-of-eden-learn-quot-mia-pagkosmia-psifiaki-mathisiaki-koinotita-tis-paidagogikis-scholis-toy-panepistimioy-harvard/
https://nevronas.gr/quot-out-of-eden-learn-quot-mia-pagkosmia-psifiaki-mathisiaki-koinotita-tis-paidagogikis-scholis-toy-panepistimioy-harvard/
https://nevronas.gr/quot-out-of-eden-learn-quot-mia-pagkosmia-psifiaki-mathisiaki-koinotita-tis-paidagogikis-scholis-toy-panepistimioy-harvard/
http://www.ekedisy.gr/wp-content/uploads/2018/02/2-%CE%A4%CF%8C%CE%BC%CE%BF%CF%82-v6.pdf
http://www.ekedisy.gr/wp-content/uploads/2018/02/2-%CE%A4%CF%8C%CE%BC%CE%BF%CF%82-v6.pdf
http://www.ekedisy.gr/wp-content/uploads/2018/02/2-%CE%A4%CF%8C%CE%BC%CE%BF%CF%82-v6.pdf
http://4syn-thess2016.ekped.gr/out-eden-learn-psifiaki-afigisi-katanoontas-tin-ennia-tis-koultouras-sto-nipiagogio/
http://4syn-thess2016.ekped.gr/out-eden-learn-psifiaki-afigisi-katanoontas-tin-ennia-tis-koultouras-sto-nipiagogio/
https://learn.outofedenwalk.com/
https://cosylab.gr/index.php/lab/about-cosyllab
https://cosylab.gr/index.php/lab/about-cosyllab
https://cosylab.gr/index.php/lab/about-cosyllab
https://learn.outofedenwalk.com/forum


 
 

 

https://www.facebook.com/OOELTeachersOfGreece/ 

 

Αξιολόγθςθ Εργαςτθρίου- υνολικι αποτίμθςθ & αναςτοχαςμόσ πάνω ςτθν 

υλοποίθςθ - Εκδθλϊςεισ διάχυςθσ 

1. Αξιολόγθςθ Εργαςτθρίων OOEL:Ο/θεκπαιδευτικόσ καλείται να αναςτοχαςτεί 

τθν εμπειρία ςυμμετοχισ ςτο πρόγραμμα μζςα από τισ ακόλουκεσ ερωτιςεισ: 

- Ονόμαςε κάτι που κζρδιςεσ μζςα από τθν εμπειρία ςου ςτο OOEL 

…………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 

- Ονόμαςε κάτι που οι μακθτζσ/τριεσ ςου κζρδιςαν μζςα από τθν εμπειρία τουσ 

ςτο OOEL (να είςαι ςυγκεκριμζνοσ/θ) 

…………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 

- Σε ποιο βακμό τα Εργαςτιρια του προγράμματοσ ανταποκρίκθκαν ςτο πλαίςιο 

καλλιζργειασ Δεξιοτιτων του Νου για τθ κεματικι ενότθτα «Ενδιαφζρομαι και 

ενεργϊ» του Δθμοτικοφ; 

□ Ράρα Ρολφ   □ Ρολφ  □ Μζτρια   □ Λίγο   □ Κακόλου 

 
- Ποιεσ άλλεσ Δεξιότθτεσ κεωρείσ ότι καλλιεργικθκαν άμεςα ι ζμμεςα μζςα από 

τα επιμζρουσ Εργαςτιρια του προγράμματοσ; 

Δεξιότθτεσ Μάκθςθσ: □ Ράρα Ρολφ   □ Ρολφ  □ Μζτρια   □ Λίγο   □ Κακόλου 

Δεξιότθτεσ Ηωισ: □ Ράρα Ρολφ   □ Ρολφ  □ Μζτρια   □ Λίγο   □ Κακόλου 

Ψθφιακζσ Δεξιότθτεσ: □ Ράρα Ρολφ   □ Ρολφ  □ Μζτρια   □ Λίγο   □ Κακόλου 

 

- Σε ποιο βακμό κεωρείσ ότι το OOEL ςυνδζεται με τουσ ςτόχουσ και το 

περιεχόμενο του Προγράμματοσ Σπουδϊν του Δθμοτικοφ; Δϊςε 2-3 παραδείγματα 

που προζρχονται από τθν τάξθ που εφάρμοςεσ το πρόγραμμα. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………….  

https://www.facebook.com/OOELTeachersOfGreece/


 
 

 

 

- Ποια ςτοιχεία του προγράμματοσ OOEL κα ικελεσ να ενςωματϊςεισ ςτθ 

διδαςκαλία ςου από δω και πζρα. Αιτιολόγθςε ςφντομα τθν άποψι ςου. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………. 

2. υνολικι αποτίμθςθ & αναςτοχαςμόσ πάνω ςτθν υλοποίθςθ: Τα εργαλεία 

διαλόγου του προγράμματοσ και οι ρουτίνεσ ςκζψθσ μποροφν να αποτελζςουν 

ιδανικό αναςτοχαςτικό πλαίςιο για τθν αποτίμθςθ του προγράμματοσ 

 

Α.Εργαλεία Διαλόγου (παράδειγμα) 

 

ΤΝΕΔΕΕ: Τι από όςα ζμακεσ και υλοποίθςεσ ςυνδζεται με όςα ιδθ 

γνϊριηεσ και όςα μποροφςεσ να καταφζρεισ;   

 

ΕΠΕΚΣΕΙΝΕ: Τι καινοφριο ζμακεσ και κατάφερεσ να κάνεισ; Ρϊσ ζχει 

αλλάξει θ οπτικι ςου; Ρϊσ ζχει επεκτακεί τθ ςκζψθ ςου;   

 

ΡΩΣΑ: Τι ςε προβλθματίηει; Ζχεισ απορίεσ; Υπάρχει κάτι αςαφζσ; Τι 

κζλεισ ακριβϊσ να ρωτιςεισ; 

 

 

 

Β. ουτίνα Σκζψθσ «Τότε Σκεφτόμουν-Τϊρα Σκζφτομαι» (παράδειγμα) 

Επζλεξε να επικεντρωκείσ ςε ζνα από τα Εργαςτιρια και αναλογίςου πϊσ και γιατί 

ζχουν τροποποιθκεί οι αρχικζσ ςου ςκζψεισ και αντιλιψεισ ςχετικά με τα ηθτιματα 

που προςεγγίηονται 



 
 

 

 
 

 

 

3. Εκδθλϊςεισ Διάχυςθσ: Ππωσ ζχει δείξει θ μζχρι τϊρα εμπειρία, θ ςυμμετοχι 

ςτο πρόγραμμα OOEL μπορεί να οδθγιςει: 

α. ςτθ δθμιουργία ενόσ ςχολικοφ μουςείου 

β. ςτθ διοργάνωςθ μίασ ζκκεςθσ τοπικισ ιςτορίασ 

γ. ςτθ δθμιουργία επιτραπζηιων παιχνιδιϊν, ψθφιακϊν βιβλίων, κόμικσ κ.α. 

δ. ςτθν οργάνωςθ ςχολικϊν εκδθλϊςεων ςτθ λιξθ τθσ χρονιάσ 

ε. ςτθ δθμιουργία τοπικϊν ςχολικϊν δικτφων μζςα από τθ χριςθ τθσ 

πλατφόρμασ E-me 

 

Σημειϊςεισ:  

Ρολλά πιλοτικά ςχολεία που εξαιτίασ τθσ πανδθμίασ υποχρεϊκθκαν να 

υλοποιιςουν το πρόγραμμα OOEL ςτο πλαίςιο τθσ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ 

(ςχολικό ζτοσ 2020-2021), περιζγραψαν ωσ κετικι εμπειρία τθ μεταφορά των 

Εργαςτθρίων ςτθν πλατφόρμα E-me.  Θ πλατφόρμα μπορεί να λειτουργιςει ωσ: 

- αςφαλισ χϊροσ ανταλλαγισ αρχείων, αξιοποιιςεωσ ψθφιακοφ 

περιεχομζνου, επικοινωνίασ και ςυνεργαςίασ, 

- πλαίςιο για τθν εναλλακτικι υλοποίθςθ των Εργαςτθρίων μζςα από τθ 

χριςθ του E-mecontent (εργαλεία ανάπτυξθσ H5P περιεχομζνου) 

- χϊροσ αλλθλεπίδραςθσ εκπαιδευτικϊν, μακθτϊν και ςχολιαςμοφ του 



 
 

 

μακθτικοφ ζργου μζςα από τον Τοίχο τθσ Κυψζλθσ. 

 

 

Εικόνα 2: Στιγμιότυπο από τθ ςυμμετοχι των μακθτϊν/τριων του τμιματοσ Ε2 του 1ου 

Ρειραματικοφ Δθμοτικοφ Σχολείου Αλεξανδροφπολθσ (Εκπαιδευτικόσ: Αγγελικι Κουγιουροφκθ) 

Τποδειγματικό Τλικό- Δειγματικά Φφλλα εργαςίασ -  Περιγραφι εργαςτθρίων 
&δράςεων (3-5 φφλλα) 

 

Εργαςτιριο 1: Σαξιδεφοντασ ςτον κόςμο με ζναν χάρτθ 
Ενδεικτικό φφλλο εργαςίασ Μακθματικϊν  

ΕΓΑΛΕΙΑ ΔΕΞΙΟΤΘΤΩΝ ΤΟΥ ΝΟΥ: ουτίνα ςκζψθσ Δθμιουργικζσ Συγκρίςεισ 
 

http://www.pz.harvard.edu/sites/default/files/Creative%20Comparisons_0.pdf


 
 

 

 

Ηθτιςτε από τα παιδιά να ςθμειϊςουν ςτον χάρτθ τθ διαδρομι που ςυνικωσ 

ακολουκοφν από το ςπίτι ςτο ςχολείο και να ςκεφτοφν ςυγκριτικά ςφμφωνα με τισ 

ακόλουκεσ προτροπζσ: 

- Συγκρίνετε τισ δφο διαδρομζσ ςτουσ χάρτεσ. Θεωρείτε ότι θ διαδρομι του 

PaulSalopek είναι ίςθ με αυτι που κάνετε εςείσ για να φκάςετε ςτο ςχολείο; 

- Συγκρίνετε τισ γραμμζσ των διαδρομϊν ςασ. Αν θ κακεμιά διαδρομι ιταν γραμμι, 

τι είδουσ γραμμι κα ιταν; Θα ιταν ίςεσ ι άνιςεσ;   

- Συγκρίνετε τον τρόπο με τον οποίο διανφετε τθ διαδρομι ςασ. Τι διαπιςτϊνετε; 

- Συγκρίνετε τον χρόνο που απαιτείται για να ολοκλθρϊςετε εςείσ και ο Salopek τθ 

διαδρομι ςασ. Είναι ίςοσ; Τι διαπιςτϊνετε; 

- Συγκρίνετε τισ αποςτάςεισ κάκε χάρτθ (από το ςπίτι μζχρι το ςχολείο VS από τθ 

χϊρα που βρίςκεται ο Salopek μζχρι τθν επόμενθ) και υπολογίςτε ςε χιλιόμετρα. 

Υποκζςτε ότι χρθςιμοποιείτε διάφορουσ μετρθτζσ και κάντε ανάλογεσ μετατροπζσ.  

 

Εργαςτιριο 4:Ανακαλφπτοντασ τθ γειτονιά ξανά 
Ενδεικτικό φφλλο εργαςίασ Μελζτθ Ρεριβάλλοντοσ 

ΕΓΑΛΕΙΑ ΔΕΞΙΟΤΘΤΩΝ ΤΟΥ ΝΟΥ: ουτίνα ςκζψθσ Τίτλοι 

Σχεδιάςτε ζναν Τουριςτικό Οδθγό που κα ξεναγιςει τον PaulSalopek ςτθ γειτονιά 

ςασ. Αξιοποιιςτε ψθφιακά εργαλεία ϊςτε να μοιραςτείτε τον Οδθγό μαηί του. 

https://pz.harvard.edu/sites/default/files/Headlines_1.pdf


 
 

 

Συγκεντρϊςτε όλα τα δεδομζνα που ζχετε ςυλλζξει ςτο πλαίςιο του περίπατου 

προςεκτικισ παρατιρθςθσ που υλοποιιςατε. Ειςάγετε μία πανοραμικι 

φωτογραφία ςε μία εφαρμογι εικόνασ με διαδραςτικά ςτοιχεία (π.χ. E-mecontent-

ImageHotspots, ThingLink κτλ) και επιςθμάνετε ςθμεία ςτα οποία κα καταχωρίςετε 

τισ πλθροφορίεσ του Τουριςτικοφ Οδθγοφ 

 

 

Εικόνα 3: Στιγμιότυπο από τθ ςυμμετοχι των μακθτϊν/τριων του τμιματοσ Γ1 του 2ου 
Ρειραματικοφ Δθμοτικοφ Σχολείου όδου (Εκπαιδευτικόσ: Ευαγγελία Λιβανίου) 

 

 

Εργαςτιριο 7:Βάηω ςτόχουσ και βλζπω μπροςτά   
Ενδεικτικό φφλλο εργαςίασ Γλϊςςασ 

ΕΓΑΛΕΙΑ ΔΕΞΙΟΤΘΤΩΝ ΤΟΥ ΝΟΥ: ουτίνα ςκζψθσ Τα 3 Γιατί 

 

https://pz.harvard.edu/sites/default/files/The%203%20Ys.pdf


 
 

 

 

 

 
Ενδεικτικζσ δραςτθριότθτεσ για τθν περιγραφικι αξιολόγθςθ 

Οι προτεινόμενεσ δραςτθριότθτεσ περιγραφικισ αξιολόγθςθσ προςεγγίηουν 

ολιςτικά και όχι μεμονωμζνα τθν απόκτθςθ δεξιοτιτων. Αντίςτοιχα, δεν 

περιορίηονται αποκλειςτικά ςτθν αποτίμθςθ τθσ προόδου των μακθτϊν/τριϊν ςε 



 
 

 

διακριτά γνωςτικά αντικείμενα αλλά δομοφνται ςτα γενικά κριτιρια που ζχουν 

διατυπωκεί ςτον ςχετικό Οδθγό Εκπαιδευτικοφ του ΙΕΡ (2017). 

Ενδεικτικζσ προτάςεισ: 

1. Κριτιρια για τθν αξιολόγθςθ δράςεων που υλοποιικθκαν ςτα Εργαςτιρια 1 και 2 

(αφοροφν τθν παρατιρθςθ του/τθσ εκπαιδευτικοφ ι τθν αυτό-αξιολόγθςθ των 

μακθτϊν/τριϊν) 

ΑΞΟΝΕ Σο ζχω 
κατακτιςει 

Χρειάηεται να 
προςπακιςω 

Δεν το ζχω 
κατακτιςει 

Διακρίνω και ονομάηω διαφορετικά 
είδθ χαρτϊν 

   

Κατανοϊ τθ ςθμαςία των ςυμβόλων 
ενόσ χάρτθ 

   

Αντιλαμβάνομαι τθ ςθμαςία χριςθσ 
διαφορετικϊν ειδϊν χαρτϊν 

   

Ρροςδιορίηω τθν ιςτορικι εξζλιξθ 
των χαρτϊν  

   

Ρροβλζπω πικανζσ μορφζσ και 
χριςεισ ενόσ χάρτθ για το μζλλον 

   

Εντοπίηω ηθτιματα που αφοροφν 
τον τόπο μου μζςα από ζναν χάρτθ 

   

Επικοινωνϊ προςωπικζσ ιδζεσ και 
εμπειρίεσ δθμιουργϊντασ το δικό 
μου χάρτθ 

   

 

2. Κριτιρια που διατρζχουν όλα τα Εργαςτιρια (αφοροφν ζναυςμα για ομαδικι 

ςυηιτθςθ αξιολόγθςθσ ςτο τζλοσ των δράςεων κάκε Εργαςτθρίου) 

- Μια νζα ιδζα που ςκεφτικαμε ………………………………………………………………….. 

- Μία απόφαςθ που πιραμε ………………………………………………………………………… 

- Μια ςυνεργαςία που αναπτφξαμε …………………………………………………………….. 

- Ζνα ζργο που δθμιουργιςαμε …………………………………………………………………… 

 

 

 

Φφλλα περιγραφικισ αυτο-αξιολόγθςθσ (ζωσ 2 ςελίδεσ) 

 

Ρουμπρίκα Αυτοαξιολόγθςθσ Μακθτϊν Γ’ και Δ’ Δθμοτικοφ 

 

http://iep.edu.gr/images/IEP/EPISTIMONIKI_YPIRESIA/Epist_Monades/A_Kyklos/Evaluation/2017/2b_Perigrafiki_DHMOTIKO.pdf


 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ρουμπρίκα Αυτοαξιολόγθςθσ Μακθτϊν Ε’ και τ’ Δθμοτικοφ 



 
 

 

 

 

 

 

 

Περιγραφι ενδεικτικϊν δραςτθριοτθ́των για το portfolio μακθτι/-τριασ 

Αξιολόγθςθ χριςθσ ρουτινϊν ςκζψθσ και εργαλείων διαλόγου του προγράμματοσ 



 
 

 

OOEL για τθν καλλιζργεια δεξιοτιτων του νου 
 

1. θμείωςε το εργαλείο που ςε βοικθςε να αναπτφξεισ καλφτερα κάποια από τισ 
ακόλουκεσ δεξιότθτα      

Δεξιότθτεσ (ενδεικτικζσ) Εργαλείο Διαλόγου Ρουτίνα κζψθσ 

Καινοφριεσ ιδζεσ   

Φανταςία   

Ζμπνευςθ   

Επίλυςθ προβλθμάτων   

Ρροςεκτικι Ραρατιρθςθ   

Νζεσ εξθγιςεισ   

Σφγκριςθ δεδομζνων   

Σφνκεςθ απόψεων   

Συμμετοχι-Συνεργαςία   

Αποδοχι του διαφορετικοφ   

Αξιολόγθςθ ςυμπεραςμάτων   
 

 

 

Βίντεο (ζνα πρωτότυπο βίντεο  επίδειξθσ υποδειγματικισ διδαςκαλίασ ι  
επιμορφωτικισ παρουςίαςθσ του εργαςτθρίου) 

 

 

Out of Eden Learn Glimpses from the Classroom: KiriakiMelliou 

 

 

https://youtu.be/woJHHhaTsaU

